

外交部敦促美方停止在钓鱼岛主权问题上发表错误言论

新华社北京2月3日电 外交部发言人陆慷3日答记者问时表示,所谓《美日安保条约》是冷战时期的产物,不应损害中国的领土主权和正当权益。他敦促美方停止在钓鱼岛主权问题上发表错误言论。

有记者问:据日本媒体报道,美国国防部长马蒂斯访日期间重申《美日安保条约》适用于钓鱼岛。中方对此有何评论?

陆慷说:钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国固有领土,这是不容篡改的历史事实。所谓《美日安保条约》是冷战时期的产物,不应损害中国的领土主权和正当权益。

“我们敦促美方采取负责任的态度,停止在钓鱼岛主权问题上发表错误言论,避免使有关问题进一步复杂化,给地区形势带来不稳定因素。”陆慷说。

美防长访问韩国日本 特朗普亚太战略初显形



2月4日,在日本东京,美国国防部长马蒂斯(左)与日本防卫大臣稻田朋美在会谈前握手。新华社发

美国国防部长詹姆斯·马蒂斯2日至4日进行了上任后的首访。在韩国,双方确认年内部署和启动“萨德”反导系统;在日本,马蒂斯重申钓鱼岛及其附属岛屿适用于《美日安保条约》。

日本媒体称,马蒂斯此次访问上演了一场“巩固同盟”的大戏,在一定程度上消除了因美国总统唐纳德·特朗普此前表态引发的同盟国不安。

分析人士认为,尽管特朗普竞选期间有过“甩包袱”表态,但马蒂斯此次出访显示,特朗普政权基本会延续乃至强化奥巴马政权的亚太战略,通过要求盟友承担更多安保责任等方式增强在亚太地区的军事存在。特朗普亚太战略可谓初步显形。而一直谋求使日本成为“正常国家”的安倍政权,则会“借船出海”,以美国压力为由松绑扩军。中国周边问题可能更加复杂。

延续强化亚太存在

3日与韩国谈完“萨德”的马蒂斯当天下午飞抵日本。日本防卫大臣稻田朋美为马蒂斯准备了非正式晚餐会,日本首相安倍晋三在结束与丰田汽车株式会社社长丰田章男的会谈后,特意赶过来会见马蒂斯。

当天,马蒂斯分别与安倍晋三、内阁官房长官菅义伟、外相岸田文雄举行会谈,4日,马蒂斯与稻田也举行了会谈。日媒称,政府用这种“不同寻常的优厚待遇”来回报马蒂斯首访选择韩国这一“令人愉快的惊喜”。

在一系列会谈中,双方就继续强化日美同盟达成一致。马蒂斯说,“将日本选作海外首访地之一,是因为美国极为重视美日关系。”他承诺美国会继续为日本提供核保护,并称“加强我们在亚太的介入是保证亚太地区和平稳定的基础”。马蒂斯同时表示,钓鱼岛及其附属岛屿适用于《美日安保条约》,这实际上继承了奥巴马政权在这一问题上的立场。

日本国内越来越多意见认为,马蒂斯将会主导特朗普政权的国防政策,他这次“强化同盟”表态令不少日本政府人士心中大石落地。

中国社会科学院美国问题专家刁大明分析指出,马蒂斯此次出访,实际上延续了奥巴马政权的亚太战略,意在巩固亚太盟友。

日本继续“借船出海”

马蒂斯此前表态有意让同盟国“承担相应负担”,3日他在与安倍会谈时虽未直接要求日本承担更多军费,但表示“日美两国有必要进一步增强防卫能力”。安倍当场回应马蒂斯要求,称“日本会进一步强化防卫能力,谋求扩大自身能扮演的角色”,他还向马蒂斯提起旨在解禁集体自卫权的新安保法,获得马蒂斯高度评价。

刁大明指出,美国强化在亚太地区存在的趋势使得美一方面要巩固传统盟友关系,另一方面需要日韩在美主导的亚太安全体系下承担更多责任与义务。“虽然日本在承担更多驻日美军经费上松口的空间较小,但特朗普政府希望日本负担更多责任这个战略意图正中安倍下怀,因为他希望日本成为所谓的正常国家”。

刁大明指出,在特朗普的亚太战略下,日本会在亚太分担更多美国的安全责任,具体表现为在南海搅局、在东南亚地区挑拨离间等,可能导致中国周边问题复杂化。新华社特稿

安倍10日到访美国 将给特朗普送“大礼包”

日美多家媒体报道,日本首相安倍晋三10日到访美国时,会向美国总统唐纳德·特朗普送上“大礼包”,内容包括未来10年内向美国基础设施建设领域投资1500亿美元,在美国创造70万个就业岗位和一个市值规模达4500亿美元的基建市场。

路透社援引一名日本政府官员的话说,这个“大礼包”共有5部分内容,除了在美国东北部、加利福尼亚州和得克萨斯州修建高速铁路、列车的更新换代等基础设施项目以外,还有日美在全球基础设施投资方面的合作、开发机器人和人工智能方面的合作、网络安全合作、太空探索合作等。新华社特稿

俄将对“萨德”采取反制措施

俄罗斯驻韩国大使亚历山大·季莫宁3日在首尔表示,如果美国在韩国部署“萨德”反导系统,俄罗斯将采取应对措施以保护俄罗斯国家安全。

韩联社、《韩国先驱报》报道,季莫宁在俄使馆内举行的记者会上说:“部署‘萨德’可能给朝鲜半岛局势或地区和平带来危险影响……我们把它视为美国全球导弹防御计划的一部分。美国在俄罗斯周边部署导弹防御系统,对我们的国家安全构成威胁。”

“如果‘萨德’真的部署,我们将别无选择,只有作出决定,采取某些反制措施,捍卫我们的国家安全。”季莫宁发表这番言论之时,正值美国新任国防部长詹姆斯·马蒂斯访问韩国。新华社特稿

对着干! 美联邦法官“叫停”总统入境禁令

美国华盛顿州西雅图市一名联邦法官3日做出裁决,要求在全美范围内暂停执行总统唐纳德·特朗普近日颁布的入境限制令。媒体普遍认为,这是特朗普政府发布该限制令后遭遇的最强冲击。

白宫迅速回应称,将紧急叫停西雅图法院的“紧急叫停”。特朗普也在3日强调,要将“邪恶”拒之门外。



2月3日,在美国洛杉矶,人们在集会中手持标语,抗议总统特朗普颁布的入境限制令。美国国务院3日说,为遭从美国总统特朗普颁布的入境限制令,美国已暂时撤销近6万份签证。新华社发

针锋相对

西雅图市联邦法院法官詹姆斯·罗巴特3日宣布了这一裁决,并称这一决定可留出时间重新审视华盛顿州和明尼苏达州对政府入境限制令提起的诉讼。这两个州认为,入境限制令部分关键内容违反了美国宪法,存在宗教歧视。

罗巴特指出,这两个州都能证明特朗普的行政命令将带来“即时和无法弥补的伤害”,因此他裁定暂缓执行这一行政命令。裁决立即生效,限制令中所提国家的公民可以正常申请入境美国。

不过英国广播公司在报道中特别指出,申请入境只在理论上可行,特朗普政府可随时就罗巴特的判决进行上诉。美联社也指出,目前尚不清楚那些已递交的入境申请是否会立即通过。

罗巴特做出裁决后,白宫发言人肖恩·斯派塞迅速在3日晚间发表声明回应称,特朗普政府“将寻求紧急叫停这一离谱的判决,并捍卫总统的行政命令。我们认为这一命令具有法律效应,是合适的”。

就在同一天,特朗普也在社交网站推特上发文称:“我们必须将‘邪恶’拒之我们的门外。”

上月27日,这位美国新总统颁布行政令,暂禁全球难民和西亚北非7国公民入境。根据这份行政令,美国将在120天内暂停所有难民入境;在90天内暂停伊朗、苏丹、叙利亚、利比亚、索马里、也门和伊拉克7国公民入境;无限期

禁止叙利亚难民进入美国。

前景不明

目前,除华盛顿州和明尼苏达州已对入境限制令提起诉讼外,弗吉尼亚州、夏威夷、密歇根州和加利福尼亚州等已对入境限制令采取了相应法律行动。16个州的司法部长也已联名提出抗议。

不过从这些举措的影响来看,只有罗巴特的裁决适用于全美范围,因此被外界认为是针对特朗普行政命令的重磅一击。

不过美国媒体大多认为,由共和党把控的国会参众两院很可能支持特朗普的行政命令。因此,这一闹得沸沸扬扬的入境限制令能否生效恐怕最终还要看最高法院裁决。新华社特稿



美国实施新制裁 伊朗将作出回应

新制裁放头炮

美国财政部当天在一份声明中说,新制裁对象包括一批参与或支持伊朗弹道导弹计划以及为伊朗伊斯兰革命卫队下属的“圣城旅”提供支持的个人和实体。上述个人和实体在美国的资产将被冻结,美国公民将被禁止与受制裁者有交易往来。

据报道,受美国财政部制裁的部分实体总部位于阿联酋、黎巴嫩等伊朗以外国家。路透社称,新制裁是誓言要对伊朗采取攻击性更强政策的特朗普打响的“头一炮”。此前两天,特朗普政府连续对伊朗1月29日试射导弹发出“警告”。

另据美联社报道,综合来看,新制裁对伊朗经济的影响很可能只达到最低限度。白宫发言人肖恩·斯派塞同时承认,3日出台的制裁措施的框架在特朗普的前任贝拉克·奥巴马时期已构建好。

英国广播公司注意到,在美国宣布对伊朗制裁后,油价飙升。

军舰巡逻也门

白宫发言人斯派塞称,触动特朗普政府出台对伊朗制裁的除了导弹试射,还有受伊朗支持的也门反对派胡塞组织近期在红海对一艘沙特护卫舰发起的袭击。两名士兵在袭击中丧生。

为此,美国五角大楼一名官员3日宣布,此前在波斯湾执行任务的“科尔”号驱逐舰已停泊在也门西南的曼德海峡,将为保护该水域不受胡塞组织侵扰展开巡逻。两艘美国两栖军舰将为“科尔”号护航。

伊朗誓言反制

对于美国特朗普政府的持续强势,伊朗的回应毫不含糊。伊朗外长贾瓦德·扎里夫3日在推特网站上发文称,伊朗“不为威胁所动”,“我们不会挑起战争,但我们只能依靠自己的防御措施”。

伊朗外交部当天还发表声明称,“作为对等回应措施”,伊朗将对“在地区制造并扶持极端恐怖组织的部分美国个人和公司施加法律限制”,“这些个人和公司的名字将于随后公布”。

声明说,伊朗进行导弹研发出于国家防御目的,试射的导弹只是用来携带常规武器,这是伊朗在联合国宪章框架内所享有的国际权利,任何其他国家的干涉都是违反国际法和核协议精神的行径。

伊朗3日还宣布,将禁止美国代表团进入伊朗参加自由式摔跤世界杯,以报复特朗普把伊朗列入入境“黑名单”。新华社特稿

奥朗德呼吁欧盟顶住美国压力 “跟特朗普走不会有未来”

据新华社瓦莱塔2月3日电(记者刘芳)法国总统奥朗德3日在欧盟马耳他非正式峰会期间说,欧盟成员国领导人应该避免外部干扰,顶住美国压力,在国防、贸易和对俄关系等问题上团结一致且完全独立地思考欧盟未来。

奥朗德在记者会上警告说,想与美国单独打造关系的欧盟成员国必须明白,“若非欧盟一致立场,跟特朗普走不会有未来”。他表示:“当某个国家试图改变现状且采取单边保护主义措施,欧盟必须捍卫自身利益。”

奥朗德说:“欧盟28个成员国可能各执己见,对美国新政府的评判也有分歧。但是,只有团结一致,欧盟才能充分地研判正在发生的一切。”他说,欧盟层面的团结一致至关重要。

奥朗德还指出,欧盟防务不能单靠美国主导下的联盟关系,欧盟必须在北约框架下组织自己的防务。

马耳他非正式峰会是欧盟领导人特朗普上台后举行的首场峰会。会议聚焦对欧盟外部应对移民问题以及涉及欧盟未来的相关议题。同时,与会的欧盟成员国领导人普遍认为,美国新政府的政策和立场令人担忧。

大陆游客团高雄事故1人住院

其他受伤人员已离院 国台办海协会表达关切

据新华社台北2月4日电(记者吴济海 张爽)一辆载有26名浙江游客的游览车4日上午在高雄发生事故,造成多人受伤。记者18日从负责接待该旅游团的台湾世和旅行社获悉,除旅游团领队洪女士需继续住院治疗以外,其他游客已陆续离开医院,返回酒店休息。

据海旅会台北办事处介绍,游览车上共有28人,1名司机和1名导游是台湾人,另有大陆游客25名、大陆领队1名。该团由浙江光大国际旅行社组织,台湾世和旅行社接待。

这辆游览车4日10时左右行经高雄市鼓山区河西路与兴隆路口的涵洞时发生擦撞事故。游览车司机对媒体表示,当时在跟导游讨论行程,一时恍神,走错了路,导致游览车车顶撞上涵洞上缘。

据高雄市消防局介绍,事故发生后,共有包括领队在内的21名大陆游客以及1名台湾导游被送往联合医院、大同医院、高雄医学大学附设医院救治,其中有2名大陆游客到院后表示不需要就医。大部分游客为轻伤。

领队洪女士因坐在游览车前座,头部外伤较重,已由联合医院转至高雄医学大学附设医院救治。高雄医学大学附设医院表示,伤者头部外伤,有轻微颅内出血,幸好意识清醒,生命征象稳定,已经住入加护病房观察治疗。

世和旅行社表示,该旅行团2月1日由桃园入境后一路从台北、台中、南投旅游,3日晚抵达高雄,全团后续行程将继续,预计2月6日从桃园搭机返回大陆。

台湾方面“公路总局”称,调阅相关资料显示,该游览车龄7年多,定检都正常,游览车司机王某无酒驾记录。台湾观光局表示,已由台湾远盟康健科技有限公司协助大陆游客团,办理旅游伤害医疗保险给付。

另据新华社北京2月4日电(记者齐翔辉)国台办发言人安峰山4日表示,据台湾媒体报道,4日上午10时许,一辆载有26名大陆游客的旅游大巴在台湾高雄境内发生撞涵洞事故,导致21名游客受伤。受伤人员已送医救治。国台办、海协会对此事故十分关切,立即会同有关方面了解核实情况,协助处理善后,并对伤员表示慰问。

十里梅花香雪海



俯瞰超山景区“十里梅花香雪海”的景色(2月4日摄)。立春前后,浙江省杭州市余杭区超山景区5万多株梅花迎来了最佳观赏期。白梅、朱砂、红梅、绿萼等四五十个品种的梅花纷纷盛开,呈现出“十里梅花香雪海”的壮观景色,吸引各地游客前来踏春赏梅。新华社记者 徐昱 摄

马来西亚沙巴沉船事故 涉事船长被判6个月监禁

新华社马来西亚哥打峇鲁2月4日电(记者刘彤 薛飞)马来西亚沙巴沉船事故的涉事船长和船东4日在沙巴州法院接受审判,法官认定25岁的船长沙雷扎驾驶超载船只,以过失致人死亡罪判处其6个月监禁。

沙巴州地方法官认为,沙雷扎和涉事船东梁伟志在明知游船核定载客量为12人的情况下,安排20多名游客上船出海,属于在不安全的情况下驾驶超载船只。根据马来西亚法律,超载及危险运输可被判最高6个月监禁,罚款2000林吉特(约合3100元人民币)。

法庭认为,给予被告人法定范围内最高刑罚是对生命的负责。此外,涉事船东梁伟志因不通晓马来语,获准保释候查,法庭决定其2月6日受审。

一艘载有20余名中国游客的游船1月28日在沙巴州附近海域失事。除获救者外,已发现有3名中国游客遇难。马来西亚警方表示,仍有5名中国游客和一名船员失踪。沙雷扎和另一名船员是船只失事后的首批获救人员。

Advertisement for '媒眼' (Meiyan) app, featuring a QR code and text: '更多时事热点 请扫描二维码 关注本报微信公众号 媒眼【看天下】'.